

### ADVERTENCIA

Siendo muchos los suscriptores foráneos que todavía no han satisfecho la suscripción del primer trimestre del corriente año, y existiendo además algunos con mayores atrasos, les suplicamos encarecidamente se pongan al corriente a la posible brevedad, para evitar los graves perjuicios y trastornos, que por la falta de pago se originan a esta Administración. En la librería de Guasp, calle de Morey, podrán satisfacer lo que adeuden.

### SECCIÓN RELIGIOSA

#### INTENCION GENERAL PARA ENERO

#### Las nuevas cristiandades del Africa

#### ORACIÓN, COTIDIANA

¡Oh Jesus mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para que nuestros corazones se inflamen más y más cada día en vuestro amor, y propague a otros muchos tan divinos incendios.

#### PROPÓSITO

Empezar con nuevos bríos espirituales el nuevo año, cumpliendo con más perfección nuestros respectivos deberes.

### NUEVA APROBACIÓN

#### DE NUESTRA POLÍTICA

La hemos encontrado, con gran alegría de nuestro corazón, en carta que S. S. el sabio Pontífice León XIII ha dirigido al Excelentísimo é Ilmo. Sr. Dr. D. Tomás Costa y Fernaguera, Arzobispo de Tarragona, contestando al mensaje de los Prelados españoles con motivo del último Congreso Católico.

Del notable documento copiamos el párrafo siguiente:

Lo cual es evidente de suyo.

Y para ver si acaba de enterarse, aunque en esto muestra ser durillo de cabeza, le recomendamos a *El Aralar* estas nuevas palabras del Papa al señor Arzobispo de Tarragona:

«Sobre todo confiamos que no se borrará de vuestra alma, que es deber de los católicos, dejando a la Divina Providencia el

juicio de los derechos, cualesquiera que estos sean, mostrar todo respeto a los que administran la cosa pública; lo cual, con tanta mayor voluntad debería al presente hacerse, cuanto que al frente de su reino tiene el pueblo español a una Señora que, por las virtudes de su alma y singular devoción a la Sede Apostólica, es acreedora a todo honor y estimación; pero jamás consentir que en las controversias políticas se mezclen los intereses de la Religión, que a todos son superiores, como lo es a la tierra el cielo. Porque, a la verdad, dignos de censura son los que en provecho de partidos civiles y para conseguir cualesquiera fines políticos, usan como argumento el nombre de católicos y abusan del sentido católico del pueblo.»

Debemos respeto a los que administran la cosa pública.

Con tanta mayor voluntad cuantas mayores sean las virtudes del alma y la devoción a la Santa Sede de esas personas.

Pero nada más.

Pero eso no prejuzga los derechos, que hemos de dejar al juicio de Dios, cualesquiera que sean.

Pero jamás hemos de consentir que en las controversias políticas se mezclen los intereses de la Religión.

Pero los que en favor de uno u otro derecho personal ó dinástico, los que en provecho de éste ó el otro partido civil, de ésta ó la otra causa política, los que para allegar parciales a tal ó cual partido, para lograr reconocimientos a tal ó cual bandería, y para conseguir cualesquiera fines políticos invocan las palabras del Papa, nos hablan de sus distinciones luminosas, alegan los intereses de la Religión, usan como argumento el nombre de católicos y abusan del sentido católico del pueblo, esos, sean de la derecha ó de la izquierda, esos, el Papa lo dice, esos son dignos de censura.

Porque los intereses de la Religión y de la patria lo que piden es dejar que Dios juzgue de los derechos y provea cuanto a las formas, y que nosotros, prescindiendo de esas cosas, procuremos restaurar los principios católicos y tradicionales.

### LA VERITÉ

Y MR. AUGUSTO ROUSSEL

Publicase en París un periódico colocado hoy sobre *L'Univers*, del memorable Luis Veillot, por la integridad, la energía y pureza de sus defen-

sas católicas: ese periódico es *La Verité*.

Fundado por los elementos más puros, más sanos y más íntegros de las fracciones católicas de Francia, *La Verité* ha marchado, desde su aparición, a la cabeza de todas las campañas de la verdad contra los mil errores modernos tan arraigados en la cristianísima nación. Su director el íntegramente Augusto Roussel, que por diferencias de conducta política, se separó de Eugenio Veillot, ha hecho revivir en sus columnas aquel sorprendente espíritu de su antiguo maestro, grande, poderoso é inquebrantable: lo mismo en los alientos que le infundían las alabanzas del Vaticano que en la desgracia, cuando fué calumniado ante el Santo Pío IX.

Pues bien, con sorpresa, parece que *La Verité* ha sido desautorizado por Mons. Rampolla en una carta que ha dirigido a *L'Univers*.

En la referida carta se lee el siguiente párrafo:

«Harto sabe Su Santidad que otro periódico, apesar de sus frecuentes protestas de adhesión a la Santa Sede, sigue, en realidad, una línea de conducta que no es la que el Padre Santo ha trazado, y que, por consiguiente, sin que acaso lo noten los que le sostienen, es una causa de división, y, por lo tanto, de debilidad entre los católicos. Por lo cual fácilmente se comprende que éstos, adictos a la Santa Sede, no pueden contribuir al sostenimiento de tales diarios.»

¿El periódico tan severamente aludido es *La Verité*? Así debió entenderle el eximio Mr. Roussel cuando en uno de los últimos números de su diario copia el párrafo en cuestión añadiendo lo siguiente:

«Hé aquí por que estamos resueltos a dirigirnos directamente a la Santa Sede, guardadora de la justicia, pidiendo que se nos juzgue por piezas auténticas, como quiera que Roma jamás ha denegado a sus hijos el derecho de abogar en su propia causa, sobre todo cuando se trata del renombre de su buena reputación y de sus obras en que tienen de católicas.»

Confiamos en el triunfo de *La Verité*, y así esperamos poderlo comunicar a los lectores de *EL SUPLEMENTO*.

### EL ACTA DE AZPEITIA

Segun noticias recibidas de Madrid, decían que el presidente del Congreso, señor marqués de la Vega de Armijo, había resuelto poner inmediatamente a discusión las actas pendientes; esperándose, en consecuencia, que la de Azpeitia sea de las primeras en discutirse.

Noticia es esta, que viene dándose repetidas veces dejando burladas después las esperanzas de cuantos llegaron a creer en la seriedad de la llamada Cámara popular, donde reina siempre la más completa anarquía, y en el caso particular de que se trata, logran imponerse media docena

de diputados carlistas que al amparo de las traquiñuelas reglamentarias y obedeciendo antes a la pasión política que al espíritu de justicia y de conveniencia general se obstinan en proseguir una campaña de obstruccionismo, impropia de diputados católicos.

Por lo demás, la justicia en que se inspira la pretensión del Sr. Nocedal es tan evidente, que no son menester, después de los repetidos escritos que a este asunto hemos dedicado, nuevos razonamientos, ni más aclaraciones.

Lo que hay es que los fusionistas, y menos que estos los conservadores, no quieren que el Sr. Nocedal tome asiento en el Congreso, por lo que no vacilan en hacer la causa de los carlistas, contra toda razón y derecho.

Claro está que ello honra mucho al Sr. Nocedal, a quien sus mayores adversarios están dando con sus actos, una importancia y una significación verdaderamente elevadas y por todo extremo elocuentes a los ojos de los católicos. Los hombres vulgares nunca fueron dignos de esa enemiga y de esa oposición.

Por ello felicitamos cordialmente al legítimo diputado por Azpeitia.

### EL PAPA QUIERE LA UNIÓN ¿Y LOS CARLISTAS?

A esta pregunta encontrarán contestación nuestros lectores en el siguiente recorte del periódico carlista *El Cantabro*.

Dice así:

«Nuestra opinión es, que todo aquel que en la política busca el predominio de las enseñanzas de la Iglesia, se halla obligado a hacer guerra cruel ANTE TODO a Nocedal y sus satélites.

Porque no buscan ellos en todo sino el medio de imponerse a los demás.

Y BAJO ESTE PUNTO DE VISTA, CUANTAS COMPONENTAS, PACTOS Y ALIANZAS SE HAGAN, NOS PARECERÁN BUENOS, JUSTOS Y HASTA SANTOS, SIEMPRE QUE TIENDAN A ASEGURAR LA DERROTA DE NOCEDAL Y DE LOS SUYOS.»

Tales son las declaraciones de *El Cantabro*, declaraciones que no necesitan comentarios; cuya gravedad, especialmente a la hora en que el Papa está hablando en el sentido en que hoy habla, no es menester ponderar, pero que no pasará seguramente desapercibida a los católicos de este país, en que el liberalismo ha demostrado repetidas veces su impotencia.

## IMPERIO DEL CINISMO

La prensa de Madrid y los telegramas de la prensa local nos han dado mil noticias y detalles de un desafío concertado entre D. Rafael Gasset, director de *El Imparcial* y D. Alejandro Lerroux, director de *El País*.

Pero ni la prensa de Madrid, ni las agencias telegráficas de *La Última Hora*, *Almudaina*, *Isleño*, etc., nos dan noticia de la recogida de los periódicos que han dado todos esos estúpidos detalles, ni de la prisión de los que han intervenido en ese delito. ¿Por qué? Fácil contestación: porque en España ni hay respeto a las leyes, ni hay autoridades que cumplan lo que deben cumplir.

No hablamos de excomuniones ni de penas canónicas, porque esos periódicos y sus representantes desdeñan tales *nimiedades*, sin perjuicio de que cuando la ocasión se presenta protesten de su acendrado catolicismo y se atrevan a darnos lecciones de religión y moral y cristiana conducta.

Y es que sobre todos los males que padece la actual sociedad, descuella la pérdida de toda... (bámonos a soltar la frase) ó lo que es lo mismo, el imperio del cinismo. Y es lo terrible del caso que esto sirve admirablemente para subir y encumbrarse en el mundo político.

### FUSIONISTAS

#### Y CONSERVADORES

De fusionistas y conservadores ha hecho un notable retrato a la pluma un periódico de Barcelona *El Diario del Comercio*.

Titúlase *¡Farsa, farsa, farsa!* y suyos son los siguientes párrafos:

Es necesario que la producción y el mundo del trabajo tengan en cuenta que con Sagasta ó con Cánovas, con fusionistas ó conservadores, todo es farsa y pura palabrería; cuando de la protección nacional hablan; es necesario que los diputados, que no sean de matute, y las corporaciones, que no sean comités de caciquismo, levanten acta de lo que está pasando y de lo que dicen los grandes embusteros de la política imperante.

La cuestión arancelaria va descubriendo la urdimbre de nuestros partidos turnantes. Los fusionistas desde Gamazo á Puigcerver, pasando por Moret y Canalejas, se disfrazan de proteccionistas y con la bandera de una revisión en que no creen, y que menos estudian, procuran engañar al país y también procuran proteger al jornalero.. farsa, farsa y farsa. Lo que está pasando en España es de género escandaloso: algunos intereses egoístas, tomando al país por bandera, se han enroscado en las influencias más decisivas, y á la voz de... *despojo*, pretenden el monopolio de los grandes intereses. Otras fuerzas y energías tan patentes y atendibles como los que chillan, sirven de carne de cañón á los Fulanos y pasan las de Cain, viéndose amenazados de muerte constantemente.

Para los desesperados de alcanzar con Sagasta y Gamazo algun beneficio, se ofrece, Cánovas como redentor, porque resulta que el partido conservador se ha convertido en un recipiente donde caben todos y todo, con tal que ayuden á escalar las alturas... Farsa, farsa y farsa.

Lo mismo unos que otros están engañando al país y matando la producción. Mucha palabrería, mucha protección, pero nada práctico. Ahora se buscan transacciones *honrosas* entre fusionistas y conservadores, para salir del paso en lo de la revisión y en lo de Cuba. Las transacciones vendrán pero el país se quedará con un palmo de narices esperando el día de la protección ofrecida. Los únicos que se protegen son ellos, los grandes embusteros de todos los colores, los Fulanos de la derecha y de la izquierda. Desde esos puntos de vista si que hay proteccionistas en la fusión y en la conservaduría.

La prensa tiene, hoy más que nunca, la misión de quitar caretas, porque aquí todo el mundo anda disfrazado.

Es necesario acabar con tanta farsa y con tanto embustero. Ni Sagasta ni Cánovas saben lo que el país necesita ni se cuidan de estudiar sus necesidades.

En España para mandar sólo se exige una condición la de gobernar disparatando.

Farsa, farsa y farsa.

## PÁGINAS EDIFICANTES

### UN RASGO DE LA HERMANA ROSALIA

¿Habeis oído alguna vez el nombre de la hermana Rosalia?.. la santa Superiora del Asilo de la calle l' Epée-de-Bois?.. la providencia, durante 50 años, del faubourg Saint Marceau?.. la Gran Cruz de la Legión de Honor? No? Pues bien, tal vez otro día os referiré su historia: entre tanto escuchad un pequeño episodio de su vida. El os hará conocer un poco á la hermana Rosalia, y os inspirará el deseo de saber el resto.

Era en París; durante las sangrientas jornadas de Junio de 1848.

En lo más fuerte de la lucha, un oficial de la Guardia móvil que se había batido con gran arrojo una gran parte del día, conduce sus soldados al ataque de una de las barricadas de la calle de Monffetard, situada en la esquina de la de l' Epée-de-Bois, y sube el primero al asalto. Una terrible descarga de los insurrectos, detiene, sin tocarlo, la tropa que le sigue: arrastrado por su valor se adelanta, y se halla solo al otro lado de la barricada. Rodeado por todas partes, no pudiendo esperar auxilio de sus soldados que lo creen muerto, en la imposibilidad de hacer frente á sus numerosos enemigos, se lanza corriendo por la calle de l' Epée-de-Bois, y, encontrando abierta la casa de socorro, se precipita en medio de las Hermanas de la Caridad como en un asilo sagrado que le ofrece la Providencia. La banda de insurrectos que lo persigue llega á la casa al mismo tiempo que él. A la vista de aquel hombre solo, sin esperanza, á merced de una multitud sedienta de sangre, todas las religiosas, la superiora á la cabeza, se arrojan por un movimiento instintivo entre la víctima y sus perseguidores.

Delante de aquella muralla inesperada, los insurrectos, se detienen un momento; todos conocen á la hermana Rosalia, y con ella comienzan las negociaciones en alta voz; negociaciones en las cuales, durante más de una hora, la caridad disputa la vida de un hombre á la venganza. Los invasores

se muestran inexorables y mezclan las amenazas más atroces contra su enemigo, con las expresiones de respeto hacia aquella que, aun en medio de su furor, llaman todavía ¡su buena madre!

—Queremos nuestro prisionero, exclaman; él es quien ha asesinado á nuestros hermanos; solo su muerte nos vengará del mal que nos ha hecho.

Y cuando la Hermana les pinta el horror que siente al pensar que un hombre desarmado va á ser muerto en aquella mansión de misericordia;

—Dejad que nos lo llevemos, replican, no lo mataremos aquí; lo sacaremos á la calle y allí recibirá el castigo de sus crímenes.

Y á pesar de las súplicas, de los ruegos y de las promesas, á pesar de sus exhortaciones á la compasión, los insurrectos avanzan siempre, reclamando su presa, y estrechando el círculo que los separa de ella. Algunos para conseguir mejor su propósito apoyan los cañones de sus fusiles contra las espaldas de las Hermanas y amenazan disparar: el golpe mortal va á partir, cuando la hermana Rosalia, cayendo de rodillas á los pies de los insurrectos exclama:

—Cincuenta años hace que os he consagrado mi vida entera: por todo el bien que os he hecho, á vosotros, á vuestras mujeres y á vuestros hijos, os pido la vida de ese hombre!

Ante este espectáculo, ante este grito del corazón, las armas se bajan, los perseguidores retroceden como heridos por el arrepentimiento, un ¡hurra!... de admiración se escapó de sus labios ennegrecidos por la pólvora y lágrimas de enternecimiento brotan de aquellos ojos hasta entonces implacables.

El prisionero estaba salvado!

Y así fué siempre la hermana Rosalia!

### EL P. GROOT, S. J.

#### EN LA UNIVERSIDAD DE AMSTERDAM

El Rvdo. P. Groot ha sido nombrado profesor de la Universidad protestante de Amsterdam.

Ha sido ya puesto en posesión de su nuevo cargo con una solemnidad extraordinaria, delante de un público escogido que no habrá bajado de 3000 personas. Sin duda que los amantes de nuestras glorias, en especial los discípulos del Angel de las Escuelas, agradecerán una relación, siquiera sea sucinta, de esta solemnidad y triunfo literarios.

A presenciarias habían acudido todo el Claustro universitario de Amsterdam, el primer magistrado y los regidores de la capital holandesa, el ministro de Instrucción pública, todos ellos protestantes y vestidos de gala. El profesor Stoksis, que hacia las veces de rector, el que no pudo asistir por hallarse enfermo, presentó á su nuevo compañero de Universidad, al que acompañaban los venerables Prelados Snickers, arzobispo de Utrecht, y el de Harlem, invitados para un acto tan solemne, y representantes en aquella ocasión del Episcopado holandés y aun de toda la Holanda católica.

Un silencio profundo se advirtió en la sala cuando el P. Groot, con voz clara y penetrante, invitó á sus oyentes á contemplar con él, por algunos instantes, la figura majestuosa del gran pensador del siglo XIII, á Santo Tomás como filósofo.

Ha sido tal el efecto que ha producido en toda la Holanda, que aun los periódicos protestantes han hablado de él del modo más encomiástico y laudatorio.

Aquí tenemos á la ciencia católica y á la filosofía tomista que con la cabeza erguida penetran en un establecimiento de enseñanza superior fun-

cionado en un país en donde todo es protestante: las leyes, la religión, las tradiciones y el Gobierno.

## CRÓNICA RELIGIOSA

### SUMARIO

Dos centenarios.—Tasso.—S. Felipe Neri.—Nuevas conversiones en Dinamarca.—El nuevo Presidente de la República de Suiza.—Nuevo Seminario en Atenas.—La estatua del Cardenal Hohenlohe.

Dos centenarios celebraremos este año los romanos con el favor de Dios. En Abril cumplen 300 años desde que el cantor de Godofredo y de la Jerusalén libertada, el inmortal Torcuato Tasso, pasó á mejor vida en una humilde celda del monasterio de San Onofrio (cerca del Vaticano.) En Mayo se conmemorará el tercer centenario también de la muerte de San Felipe Neri, apellidado por el pueblo el Apóstol de Roma. Se está trabajando para que resulte espléndida la celebración de las fiestas cuyo programa se publicará oportunamente.

Mientras en España disfrutamos la apostasía del desgraciado Cabrera, en Dinamarca se han convertido al cristianismo: el conde Moltke, ministro danés en París; el conde Holstein Ledreborh y sus hijos; la madrina del barón Reeds Tott, presidente del Consejo de ministros; la esposa del general von Bullow; una hermana del ministro de Cultos, Bardenflott; la condesa Rantzan Rosenwoid; el sabio profesor Aefding Muns; el pintor Alberto Kuchler, llamado en Roma, Fra Pietro, que murió en Roma en 1836; la señora Poll y Berling, que regaló á los Jesuitas un Colegio en Ordrup, y dos hijas del poeta Christian Molbech. Se calcula que todos los años se registran, por término medio, 300 conversiones de personas notables.

El término medio anual de las conversiones al catolicismo en Inglaterra es de dos mil, y las escuelas católicas en Londres cuentan siete mil alumnos. En la Cámara de los Lores toman asiento cuarenta católicos, doce de ellos profesaban antes la religión protestante.

Entérense los republicanos y no se asusten ni se escandalicen. Se trata de Suiza, de su querida Suiza, de la república modelo, de la democracia tipo, del país de la Jauja republicana, el cual país y la cual República han elegido presidente por unanimidad á un católico rancio de los que van á Misa y comulgan á menudo y rezan el Rosario cada día.

León XIII ha determinado fundar en Atenas un Seminario para los jóvenes del rito oriental. El Eminentísimo Cardenal Sanfelice, Arzobispo de Nápoles, ha enviado á Su Santidad la respetable suma de 20.000 liras, destinada á este objeto.

El emperador Guillermo ha confiado al escultor Tadolini de Roma la elaboración de una estatua marmórea, de tamaño natural, de S. E. el Cardenal Hohenlohe, hermano del nuevo Canciller del Imperio alemán.

### OTROS QUE PREDICAN EL SOCIALISMO

Con el título *Un Grimen* un diario de Madrid refiere las hazañas de una mujer perdida de París que figura en primera línea entre las de su ralea. El día primero de año tuvo muchos regalos, siendo el mejor de sus aguilaldos, un collar de perlas de treinta mil duros. Muchos en París quisieron saber quien es el ciudadano que se ha permitido regalar ciento cincuenta mil francos á una meretriz.

«Es el hijo de un opulento fabricante de Grenelle; y á Grenelle fué en averiguación de los hechos, un redactor de *La Libre Parole*, Gastón Méry.

En la fábrica, Gastón Mery presentó el desfile de una multitud de fisionomías pálidas y de cuerpos andrajosos, y uno de los obreros dijo:

—Somos más de 600 que trabajamos diez horas en invierno y doce en verano. El que más de nosotros gana un duro. Muchos cobran *doce céntimos* por hora. Los más hábiles de entre los jóvenes—que son verdaderos obreros—ganan de 15 á 30 céntimos, después de seis meses de trabajo meritorio. Mientras se es joven, todo va bien. Cuando se envejece ó se enferma el obrero, se le despide sin indemnización.

Las sombras de esos obreros desfilan una á una por la prensa; y se recuerda con indignación que el fabricante que pone un dogal al cuello del obrero, regala treinta mil duros de perlas para el collar de una meretriz, cuando el hambre asesina á las familias de los trabajadores sin trabajo, y los niños pobres doblan las cabezas y entregan sus almitas en el vidrio del arroyo, al lado de sus compañeros, los pájaros que mueren picando en el vacío; y todo el París que sufre mira hacia Grenelle, con los puños crispados por la cólera...

## DE TODAS PARTES

S. M. Casimiro

A los republicanos les ha salido la criada respondona en los socialistas.

Un diputado de los del gremio ha pedido en la Cámara francesa que se rebaje la lista civil del presidente de la República.

La mayoría, con ser republicana, ha denegado la petición.

No hubiera hecho más un parlamento monárquico.

Ni se podía esperar menos de los *realistas*... con frío.

Con este motivo la prensa de París dirige duras censuras al Gobierno y principalmente al Presidente de la República por el carácter aristocrático que imprime á todos sus actos.

Porque ello es que Mr. Casimiro Pèrier sigue dándose *tratamiento* de rey.

Ostentosas recepciones, viajes regios en trenes especiales, guardia palatina, grandes cacerías, todo igual que en los tiempos de la monarquía relumbrona.

Lo que prueba que en Francia hay más reyes que los de la baraja.

Y los del 6 de Enero.

Política de Méjico

Periódicos de Méjico dan cuenta de un *Kulturkampf* vergonzante que se ha iniciado en aquella república. El diputado Matze, de origen alemán, ha presentado un proyecto de ley para demoler todas las iglesias que han erigido los Jesuitas, entre las que se hallan las más hermosas fábricas de aquel país.

El tal diputado debe ser de la madera de los *Demófilos* españoles.

No de otra manera se explica su liberal discurso.

La cuestión de los Ducados

Sigue la prensa ocupándose de la actitud de la nobleza contra la concesión de los Ducados de Monteleón y Terranova en favor del Marqués de Monasterio y de la Condesa de San Bernardo.

La aristocracia madrileña tan amiga de las corrientes modernas, tan liberal, tan empuñada y entregada de manos y pies á los constitucionales y h., se preocupa ahora mucho de la pureza de unos timbres que ellos mismos han manchado.

Pero es natural que la cuestión adquiere cada vez peor aspecto.

Porque el discípulo no ha de ser de mejor condición que el maestro.

Ni la de los ducados mejor que la de los reinos.

Y actualmente la de éstos no puede ser peor.

## POLÍTICA Y POLÍTICOS

El tercer entorchado

Sigue la prensa de Madrid entreteniéndose sus ocios sobre la vacante de Pavia.

Los periódicos liberales-conservadores han emprendido una campaña para pedir la amortización de dicha vacante, fundándose en que la jerarquía superior del ejército solo debe concederse á los que hayan prestado servicios señaladísimos á la patria, y hoy no se halla en ese caso el candidato que tiene el gobierno para cubrir la citada vacante.

Estamos conformes.

Pero si en vez de ser el designado para ocuparla el general Lopez Dominguez fuera liberal-conservador el candidato, ¿opinarían de ese modo los periódicos canovistas?

Frases de Sagasta

Sagasta tiene frases de primer orden. Eso ha dicho un periódico.

Y otro lo corrobora recordando las siguientes de D. Práxedes.

«Los tronos dijo una vez cuando estaba muy lejos de servir á la monarquía, no son más que ciertas instituciones llamadas á satisfacer ciertas necesidades de los pueblos.»

En otra ocasión burlándose de que en las monedas se dijese «por la gracia de Dios rey constitucional de España», en vez de «rey por la gracia de Dios y la Constitución», exclamaba:

«¿De qué Constitución ha de ser constitucional el rey, por la gracia de Dios? ¿De la Constitución de 1876? Creo que no; porque en mi opinión, la Constitución de 1876 no solo no tiene la gracia de Dios, sino que no tiene gracia alguna.»

Sin embargo, el primer defensor que tiene hoy la Constitución del 76 es el señor Sagasta.

Otro día, combatiendo el discurso de la Corona redactado por Cánovas del Castillo, dijo:

«No lo duden los conservadores. El país ha hecho el mismo caso del discurso de la Corona que de las coplas de Calainos.»

Las *puntadas* son buenas.

## RECORTES Y COMENTARIOS

Dice un periódico:

«Sigue á cada momento más densa la atmósfera nauseabunda. La mayor parte de los periódicos franceses e italianos que hemos recibido hoy, apenas dedican espacio á otros asuntos que á las inmundicias de la Administración italiana y al *chantage* de la prensa francesa de mayor tirada.»

Y pregunta otro:

—Pero ¿de donde diablos habrá salido esta peste?

Pues ¿de donde ha de haber salido? De la charca liberal.

\*\*\*

Penas y asco produce leer lo que la prensa de Málaga relata hablando de la administración municipal.

Pues estamos lucidos.

Porque si para evitar esa pena y ese asco salimos de Málaga, damos de bruces en Malagón.

Pues la administración municipal en estos tiempos liberales que nos corren es, poco más, poco menos, la misma en todas partes.

Y ya es sabido.

El más ó el menos no diversifica la especie.

Ni la clase de administración municipal que todos los españoles padecemos.

\*\*\*

A propósito de los programas políticos dice *El País*:

«Por nuestra parte, odiamos los programas. Preferimos á los mejores la posesión de la *Gaceta*, porque desde sus columnas es desde donde únicamente se pueden hacer programas verdaderamente prácticos.»

Verdad.

Como que en la *Gaceta*, salen los nombramientos de los ministros, subsecretarios, directores generales, gobernadores civiles, etc., etc.

Y la cosa no puede ser más práctica.

Se entiende, para los partidos políticos que logran apoderarse de la *Gaceta* para disfrutar de esos empleos.

Que es á lo que están todos los partidos liberales.

## ENTRE PÁGINAS

(LITERATURA)

### RODOLFO DE HABSBURGO

I

El viento de otoño gemía á través de los árboles seculares del bosque: las hojas, ya marchitas, se teñían con los arbores de la aurora y temblaban sobre las ramas: el aire, con su soplo helado, las desprendía y las hacía caer sobre el húmedo césped. Un caballero, joven y gallardo recorría los senderos del bosque, persiguiendo un ciervo que huía de sus flechas. El caballero montaba un corcel vigoroso, y franqueaba sin obstáculos los arroyos engrosados por las lluvias, y las espesuras de los zarzales: animado por su placer favorito, la caza, llegaba á los más intrincado del bosque, cuando de repente llegó á sus oídos el sonido argentino de una campanilla.

Al pronto creyó que era una vaca conductora de un rebaño que se había perdido en la espesura; pero el sonido se aproximaba, la campanilla sonaba con regularidad, como si una diestra humana la hubiera agitado, y el caballero sintió que una impresión dulce y respetuosa inundaba su corazón: aquel rumor armonioso y mesurado le recordaba la elevación de la sagrada Hostia durante la Misa, á la cual asistía todos los días: la campanilla sonaba dulce, humilde, recogida bajo las verdes ojivas del bosque, como bajo las altas bóvedas de la catedral.

El joven cazador miraba en derredor suyo, y al fin vió aparecer, en un sendero que conducía á un pueblo vecino, un anciano sacerdote, revestido de ruquete y estola, llevando en sus manos el relicario que encerraba la sagrada Eucaristía: un acólito acompañaba al sacerdote en aquella hora matinal de un frío día de otoño, y hacía sonar la campanilla.

A esta vista, el piadoso caballero descendió del caballo y dobló las rodillas, adorando al Dios amigo de los humildes y de los pobres, que iba á visitar á uno de sus hijos que le llamaba desde el lecho del dolor: delante del camino del sacerdote se veía un arroyo que durante el estío corría claro y limpio sobre piedrecillas de colores, pero que las lluvias de Octubre habían transformado en torrente rápido y espumoso: el sacerdote iba á entrar en el agua, porque la caridad no conoce obstáculos; pero el joven se acercó á él, y le invitó en voz baja y respetuosa á montar en su caballo, que tenía por la brida.

El anciano consintió, y el caballero, entrando en el agua hasta la cintura,

condujo con precaución á través del torrente mugidor el animal que llevaba al santísimo Sacramento y á su venerable portador.

Llegados á la opuesta orilla, el caballero continuó su camino con su cabeza desnuda, al lado del Ministro del altar, como humilde paje, como fervoroso servidor de Dios Todopoderoso, que su fe adoraba en el Sacramento, y á los pocos momentos de marcha llegaron á la pobre casa donde el moribundo esperaba á su ansiado Redentor.

El caballero se arrodilló con la afiada familia y oró con ella: con ella adoró al Supremo dueño de los cielos y de la tierra; y cuando el sacerdote, cumplidos los deberes de su ministerio, le daba gracias y le invitaba á que recobrase su caballo, le contestó con humilde dulzura:

—Lejos de mí, padre mío, el pensamiento de servirme para la guerra ó para la caza de un caballo que ha conducido á mi Criador. Si vos no queréis conservarle, destinado al servicio de la Iglesia ó al de los pobres de Jesucristo.

El sacerdote, conmovido, le dijo:

—Pronto tendréis, hijo mío, una prueba de lo que Dios agradece vuestro amor humilde y el fervor de vuestra fe.

II

Dos días después el joven caballero fué á visitar á una santa religiosa, amiga de su madre; antes de entrar en la gran sala donde el joven la esperaba, la religiosa se detuvo en el umbral y dijo con voz solemne:

—¡Salud al rey de los romanos! ¡Salud al augusto Emperador!

—¿Con quién habláis, señora?—preguntó el joven.

—Con vos, Rodolfo de Habsburgo, porque me ha sido revelado que, en recompensa de vuestra veneración por el Sacramento augusto de nuestros altares, seréis elevado al Imperio y reinareis gloriosamente.

Un año más tarde, el 20 de Octubre de 1273, Rodolfo I, de este nombre, hijo de Alberto *el Prudente*, conde de Habsburgo, fué coronado emperador de Alemania por la muerte del heredero directo del trono; el joven cazador del bosque vistió en Aquisgrán el manto imperial de Carlomagno.

Rodolfo gobernó sus Estados con gloria, y fué siempre humilde servidor de Dios, hermano y piadoso para sus vasallos. Reparó los desastres causados por las guerras de los Hohenstaufen; conquistó la Bohemia y el Austria, y murió en Espira, en 1291, á los sesenta y cuatro años de edad, dejando el Austria como dominio patrimonial á sus descendientes.

Así se cumplió la profecía de la santa religiosa, á quien Dios permitió leer en el porvenir, y así se cumplió también la promesa del anciano y humilde sacerdote.

## LECTURAS CURIOSAS

El saludo á Pio IX de Gounod

Con motivo del Jubileo sacerdotal de Pio IX, compuso Gounod un himno que fué ejecutado por primera vez el 11 de Abril de 1869 por siete bandas de música y coreado por miles de soldados, mientras Su Santidad recibía en el grandioso salón que hay sobre el pórtico de San Pedro á las diputaciones que venían á felicitarle con tan fausto motivo. El Papa, aclamado por las cien mil personas aglomeradas en la plaza de San Pedro, escuchó desde uno de los balcones de la fachada la repetición del himno, bendiciendo después á la concurrencia.

La música, aunque severa y mística, llegó á popularizarse y formó parte del repertorio de las bandas pontificias, las cuales, vivaqueando en la

misma plaza la infausta noche del 20 de Septiembre de 1870, en que las tropas italianas entraron en Roma por la brecha de la Puerta Pia, saludaron por última vez con el himno magistral de Gounod á su amado Padre y Soberrano.

#### El Gengenat

Existe en Suiza, á tres kilómetros de Porrentruy, un curioso fenómeno natural.

Trátase de un agujero de ocho metros de profundidad, por catorce de diámetro, en el cual se ve constantemente un poco de agua.

Mas, en tiempo de lluvias, el agua se eleva de pronto é inunda toda la comarca de Porrentruy, como ha ocurrido ahora á consecuencia de una gran tempestad.

El Gengenat, así se llama en la comarca á ese pozo, hace cosa de un año que no daba lugar á esas inundaciones.

Semejante fenómeno se lo explican ciertos geólogos por la existencia de una gran corriente subterránea.

#### GACETILLA LOCAL

El Triduo de Cuarenta Horas que la Asociación de las Hijas de María es-

tablecida en la parroquial iglesia de Santa Eulalia dedica anualmente á su excelsa Madre la Santísima Virgen, se ha celebrado este año con gran pompa.

El domingo predicó el R. P. Mariano Ripol, S. J., el que con santa unción y elocuente frase tegió una brillante corona á la Santidad de la Virgen Madre.

El número de fieles que durante los tres días ha asistido á tan solemnes cultos ha sido extraordinario.

Durante los primeros días de la semana que fine hoy se desencadenó un durísimo viento S. O. que levantó una gran marejada.

Los buques surtos en nuestro puerto tuvieron necesidad de reforzar sus amarras, y algunos anclados en nuestra bahía estuvieron en algun peligro.

Apesar del furioso temporal no tenemos que lamentar naufragio alguno en nuestras costas.

La Junta general del Casino Conservador, bajo la presidencia del señor Marqués de la Cenia, reeligió á los señores que componian la tercera parte de la Junta-directiva que segun reglamento tenian que cesar en sus respectivos cargos.

Ni en esta Capital ni en los pueblos foráneos que con tanto entusiasmo se sigue la antigua costumbre de celebrar el acto de la bendición de las caballerías el día de San Antonio, ha habido ningun percance desagradable.

El miércoles por la mañana fué fotografiado en el patio del cuartel del Carmen el regimiento Regional de Baleares en traje de marcha.

Amenizó el acto la banda de dicho cuerpo.

Por falta de licitadores, y esto que no escaseó la concurrencia, no pudo efectuarse el jueves la subasta que debía verificarse en los bajos de la Delegación de Hacienda del carruaje mortuario de tercera clase y caballerías aprehendido con tabaco de contrabando en la puerta de Jesús.

El jueves fué viaticado el Rdo. Cura Párroco de San Miguel por motivo de haberse agravado en la dolencia que viene padeciendo.

Hacemos votos al Altísimo para que brevemente le conceda una salud perfecta si así conviene.

D. Gabriel Llabrés ha sido nombrado socio correspondiente de la Academia de la Historia y miembro de la

Comisión de Monumentos para cubrir la vacante que dejó D. Alvaro Campaner y Fuertes.

Mañana festividad de San Sebastián Patrón de esta Ciudad, siguiendo la tradicional costumbre se celebrarán en la Catedral solemnes cultos en honor del esclarecido Martir de Jesucristo, y se cantará la misa Eucarística composición del reputado maestro señor Torres.

Se ha remitido al Alcalde de Buñola el proyecto de ensanche del cementerio de aquella villa formado por el inteligente arquitecto provincial señor don Juan Guasp.

En sesión tenida por los señores que componen el Sindicato de Riegos de la Huerta de Palma, se hizo constar en acta una nueva protesta contra el nombramiento de la Presidencia á favor del Síndico del Ayuntamiento.

Calmado el temporal que ha reinado estos días hoy han emprendido el viaje para sus destinos los buques que tantos días hacia estaban anclados en nuestra bahía y en nuestro puerto sin poder salir.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, BERARD, 3.

## SECCION DE ANUNCIOS

### Correos

**SALIDAS.**—Martes y viernes, 5 tarde Barcelona.—Jueves, 8 m., Alicante y Valencia, alternando una semana á cada puerto con escala en Ibiza todas las expediciones.—Lunes, 8 n., de Soller á Barcelona.—Domingo, 8 mañana, Barcelona por Alcudia, y 5 tarde, Mahon.

**ENTRADAS.**—Domingo, 7 t., Barcelona á Soller.—Lunes y jueves, 7 t., Barcelona.—Miércoles, 4 t., Mahon por Alcudia.—Sábado, once m., Alicante ó Valencia, alternando una semana en

cada puerto, con escala en Ibiza en ambas expediciones.—Miércoles, 5 tarde, Mahon.

### FERRO-CARRILES

De Palma á Manacor y La Puebla, 7'50 m., 2'15 y 3'30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: 2 (mixto), 7 mañana y 5'30 t.

De La Puebla á Palma: 7'25 mañana y 5'40 tarde.

De La Puebla á Manacor: 7'25 mañana, 2'30 y 5'40 (mixto) tarde.

Tren periódico.—De Inca á Palma jueves y días de mercado á la 1 tarde.

## OBRA NUEVA LA MASONERIA ESPAÑOLA

ENSAYO HISTORICO

POR

**D. MARIANO TIRADO Y ROJAS**

(con licencia de la Autoridad eclesiástica)

Esta obra es interesantísima por las revelaciones que contiene, justificadas con documentos fehacientes respecto de los verdaderos orígenes de la masonería, su acción á través de los tiempos y su intervención activa en todos los trastornos revolucionarios ocurridos en España, y muy especialmente los que abrazan el periodo comprendido desde la invasión francesa hasta nuestros días.

Consta de dos tomos, de más de 800 páginas.

Véndese cada tomo al precio de 2 pesetas con una rebaja del 25 por 100, para los suscritores de los periódicos católicos que hagan los pedidos por conducto de sus respectivos administradores, ó enviando una faja al señor Administrador de EL SIGLO FUTURO.

## EL V. P. JOSÉ PIGNATELLI

Y LA

*Compañía de Jesús en su extención y restablecimiento*

POR EL

**P. JAIME NONELL S. J.**

Importantísima obra dividida en tres tomos de unas 400 páginas cada uno.

Precio de cada tomo: 3 pesetas.

## MANUAL

DE LOS

## JUECES Y SECRETARIOS MUNICIPALES

POR

**B. A. C.**

DE LA REDACCIÓN DEL SECRETARIADO

MADRID PLAZA S. GREGORIO, 44, QUINTO.

MATERIAS QUE CONTIENE

*Reglamento para la provisión de las plazas de Secretarios y suplentes de los Juzgados municipales de 10 de Abril de 1871.—Deberes de los Secretarios de Juzgados municipales.—Leyes del matrimonio y registro civil y reglamentos dictados para su ejecución.—Contratos y demás obligaciones.—Procedimientos civiles en lo que hace referencia á los actos de conciliación, á los de jurisdicción voluntaria, que son ó pueden ser, de las atribuciones de los Juzgados municipales, á los juicios verbales, á la prevención de las testamentarias ó sucesiones intestadas, al desempeño de comisiones auxiliaorias en lo civil y á la adopción de providencias interinas que por su naturaleza no pueden diferirse sin daño de los interesados.—Formularios en materia civil.—Libro III del Código penal.—Procedimientos criminales en lo que hace referencia á los juicios de faltas, á la prevención de las primeras diligencias en las causas criminales y el desempeño de las comisiones auxiliaorias en lo criminal.—Formularios en materia criminal.—Uso del papel sellado en las actuaciones judiciales y documentos públicos y aranceles judiciales con relación á los Jueces y Fiscales municipales, Secretarios y Alguaciles*

PRECIO, OCHO PESETAS

## ACENTO PROSÓDICO

DE LA LENGUA CASTELLANA

POR

**D. LEON CARNICER**

Es un libro útil á todos los españoles, necesario á los Profesores de instrucción primaria, á los poetas y á los oradores, é indispensable á aquellos cuyo idioma usual no es el Castellano.

Se vende á 2 reales en la librería de Guasp, Morey, 6, y en la de Palou, Call, 1.